

Такім чынам, палітычны лад Рэчы Паспалітай, неабмежаваныя шляхецкія вольнасці, рэлігійны фанатызм, падзенне нораваў шляхецкага саслоўя з'явіліся галоўнымі прычынамі страты дзяржаўнага суверэнітэту, якая прывяла да гібелі дзяржавы.

Е.А. Яскевич

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)

ВЛИЯНИЕ РИМСКОГО ПРАВА НА ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В условиях глобализации мирового развития актуализируется потребность в систематизированном знании права, в понимании сущности правовых институтов, а не в простом заучивании буквы закона, уже недостаточном при новых условиях. Такое систематизированное понимание права наиболее ярко проявляется в деятельности римских юристов. Так, понимание римского частного права как *ratio scripta* (писаный разум) предполагает, что оно включает в себя не действующие правовые нормы, а является системой принципов, понятий, категорий, юридических механизмов, методов, приемов, разработанных на основе практики правового регулирования общественных отношений.

В истории права мы не сможем обнаружить ни одной национальной правовой системы, которая развивалась бы только в соответствии с логикой своего внутреннего развития и при этом сохраняла бы свою полную историческую и национальную самобытность. Доктринальная сплоченность стран романо-германской правовой системы актуализирует и вспомогательную роль римского права.

В процессе своего формирования белорусское право испытало на себе благотворность влияния римского права, при этом сохранив особенности национальной правовой системы. Так, ст. 5 Гражданского кодекса Республики Беларусь прямо устанавливает применение гражданского законодательства по аналогии: «При невозможности использования аналогии закона в случаях, когда предусмотренные статьей 1 настоящего Кодекса отношения прямо не урегулированы актами законодательства или соглашением сторон, права и обязанности сторон определяются исходя из основных начал и смысла гражданского законодательства (аналогии права)». Законодатель, как представляется, установил, что в правоприменительной практике отношения сторон могут регулироваться с помощью правового опыта, правовой доктрины, в том числе он не исключает и доктрины зарубежных стран романо-германской правовой системы. Однако современная белорусская судебная практика, не обладая для этого необходимым теоретическим и справочным материалом, не смогла выработать устоявшуюся традицию для плодотворного применения данной нормы.

Думается, что римское право является общепринятой основой в системе международного права, которое, согласно международным договорам, имеет приоритет перед национальным правом, в связи с чем возникает проблема соотношения общих и частных начал в праве. Это актуально особенно сейчас, когда Республика Беларусь ищет пути к практическому единению с Европейским сообществом и в связи с тем, что правотворчество в нашей стране отличается невиданной ранее динамикой.

П.М. Ясюлевич

Военная академия Республики Беларусь (Минск)

ПРОБЛЕМА НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

На современном этапе развития международных отношений незаконная миграция превратилась в глобальную проблему, затрагивающую интересы многих стран. В отличие от стран Западной Европы, Республика Беларусь на сегодняшний день пока не обладает детально разработанной системой противодействия нелегальной миграции и только накапливает собственный опыт минимизации этой проблемы.

В условиях глобализации и углубления социально-экономических и демографических различий между государствами все более активизируются процессы международной миграции. Наряду с перемещениями лиц на законных основаниях большое распространение получила нелегальная миграция, незаконное пересечение государственной границы Республики Беларусь.

Негативное влияние незаконных миграционных процессов невозможно преодолеть без объединения усилий государств — участников Договора о создании Союзного государства, так как большинство нелегалов прибывают в Республику Беларусь из России и Украины. Поэтому необходимы разработка и реализация скоординированных мер по предупреждению и пресечению незаконной миграции, осуществление согласованного иммиграционного контроля в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства. Обеспечение национальной безопасности требует выработки и проведения согласованной миграционной политики.

С нашей точки зрения, действенными мерами в рамках Союзного государства по решению данной проблемы должны стать:

- совершенствование и унификация миграционного законодательства;
- создание единой системы иммиграционного контроля;
- создание единой системы учета прибывающих иностранных граждан и лиц без гражданства;
- создание межведомственной (МВД, КГБ, ГПК и МИД) информационной базы в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства.